
MANIFESTARI ALE REZISTENŢEI ŢARANEŞTI 
DIN BIHOR IMPOTRIV A REGIMULUI COTELOR 

de 

CORNELIU CRACIUN 

Imediat după terminarea războiului, Partidul Comunist Român, sub 
pretextul stării deficitare a economiei, în general, şi a agriculturii, în 
special, a procedat la o sistematică împovărare a situaţiei ţărănimii, orga
nizând despuierea acesteia de o parte însemnată a produselor agricole•. 

Prin legea din 16 iunie 1945 se prevedea că statul este cumpărăto
rul exclusiv al produselor agricole, proprietarii având obligaţia să predea 
o cotă către stat, rămânându-le, formal, dreptul de a valorifica ceea ce 
le rămânea după achitarea acestei sarcini. La 15 februarie 1946, preşe
dintele Consiliului de Miniştri, dr. Petru Groza, se adresa suveranului 
în problema colectării de produse agricole, măsură pe care o prezenta 
ca fiind determinată de dezastrul războiului, de seceta din vara lui 1945 
şi necesitatea de a achita despăgubirile de război faţă de Uniunea Sovie
ticăz. In martie 1946 s-a eliminat orice drept de valorificare liberă a sur
plusului, prin introducerea obligativităţii de predare a acestuia. A fost 

1 In legătură cu impactul bolşevizării ţării asupra ţărănimii se pot consulta 
cu folos comunicările şi mărturiile cuprinse la Tema I: Represiuni asupra ţără
nimtt, din Analele Sighet II. Instaurarea comunismului - între rezistenţă şt re
presiune. Comunicări prezentate la Simpozionul de la Sighetu Marmaţiei (9-11 iu
nie 1995), Fundaţia Academică Civică, 1995, p. 15-168. 

1 Nr. 480. 
Raportul d-lui Preşedinte al Consiliului de Miniştri, către M.S. Regele 

Sire, 
Seceta cumplită din vara anului trecut, are ca urmare o lipsă accentuată de 

produse agricole. 
Imprejurările de război au redus simţitor şeptelul de animale. 
Pentru a putea colecta disponibilităţile reduse de asemenea produse care mai 

sunt pe teritoriu, este necesar: 
a) Să distribuim Ia sate o cât mai mare cantitate de produse industriale; 
b) Să organizăm temeinic aparatul de colectare de produse agricole vegetale 

şi animale şi de distribuire de produse industriale şi alimentare la sate. 
Atât colectarea de produse agricole cât şi distribuirea de produse industriale 

se vor face cu plată, în numerar, Ia predare. 
Nu se va face schimb în natură. 
Numai in acest fel vom putea asigura aprov1z10narea internă şi executarea 

obligaţiunilor decurcând din convenţiunile pe care le avem cu U.R.S.S. ( ... ) 

Preşedintele Consiliului de Miniştri, 
Dr. Petru Groza 

Nr. 350. 514. 
1946, Februarie 15 

(Monitorul Oficial, CXIV (1946), nr. 40 (16 fehr.), p. 1243. 
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organizat un sistem drastic de control şi preluare: preluarea cantităţilor 
de cereale se executa de către comisii economice constituite în acest scop, 
aflate sub îndrumarea şi controlul oficiilor economice judeţene, iar de 
înmagazinare şi expediere se interesa cooperaţia, ca mandatară a sta
tului. E de notat că transportul până la gara de preluare sau la schelă 
urma să fie efectuat de către cel care preda, cu mijloace proprii. Dacă 
cd în cauză nu deţinea asemenea mijloace, el era obligat să suporte 
plata mijloacelor de transport angajate de către primărie. 

La 19 noiembrie 1946, printr-un ordin circular emîs de Ministerul 
de Interne şi semnat de către Teohari Georgescu, reprezentant în guvern 
din partea Partidului Comunist Român, problema identificării şi prelu!irii 
produselor agricole trece direct în competenţa Ministerului de Interne, 
nu numai prin detaşarea lui Mihail Levente de la Subsecretariatul de 
Stat al Aprovizionării la Interne, cu misiunea de a organiza colectarea 
cerealelor, dar şi prin instituirea unui sistem de control de tip poliţie
nesc. In termeni neutri se vorbea despre mobilizarea aparatului admi
nistrativ şi a jandarmeriei la îndeplinirea acestei misiuni3. 

Lucrările de istorie a acestei perioade, elaborate sub directa îndru
mare a Comitetului Central al P.C.R., au prezentat sistemul cotelor obli
gatorii ca o necesitate impusă de situaţia dramatică a României postbe
lice şi au insistat pe aşa-zisa tratare diferenţiată a ţăranilor, cu favori
zarea evidentă a ceea ce literatura ideologică a acelei epoci numea „ţă
rănimea muncitoare". Nu exista nici un pic de jenă în a numi acest sis
tem odios de spoliere a ţărănimii drept o formă de angajare şi întărire 
a alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare. 

In ce măsură sistemul cotelor încălca dreptul la roadele muncii fie
cărui ţăran, în ce mod se realiza jefuirea ţăranilor de către stat şi partid, 
care au fost reacţiile ţărănimii şi până unde a mers punerea în funcţiune 
r1 aparatului de represiune nu se spunea nici un cuvânt. 

Din documentele păstrate în arhivele sovietice reiese cu claritate că 
cinismul guvernanţilor români, - se distinge prin agresivitatea lui Gheor
ghe Gheorghiu-Dej4, - mergea până la a recunoaşte în relaţiile cu dic
tatori1 sovietici ai României că introducerea sistemului de cote obligatorii 
a determinat reacţii negative din partea populaţei şi că a fost nevoie de 
intervenţii în forţă pentru a anihila tulburările5 • 

3 Vezi Anexa 1. 
4 Vlad Tismăneanu, PMR şi sovietizarea Romdnlel, in 22, an IX (1998), nr. 10 

(10-16 martie), p. 9: Nu este deci o exagerare să spunem că Gheorghe Gheorghiu
Dej a fost Stalin-ul României, cel mai servil şi intransigent discipol al tiranului 
moscovit. 

~ TatiQn,1 Pokivailova, Aspecte ale represiunii impotrtva ţărănlmtt în U.R.S.S. 
şi in România, în Analele Sighet II. Instaurarea comunismulut - fntre rezistenţă 
şi represiune ... , p. 59: ,.Astel, într-o discuţie cu locţiitorul preşedintelui Comisiei 
Aliate de Control în România, I. Susaikov Gh. Gheorghiu-Dej işi exprima, la 28 ia
nuarie l!l47. satisfacţia faţă de măsurile adoptate de guvernul român „privind sta
bilirea ordinii în ţară". Printre acestea se numărau intensificarea campaniei de 
confiscare a cerealelor din diferite regiuni ale ţării, interzicerea transportului de 
cereale pe calea ferată dintr-un judeţ într-altul şi folosirea celor mal aspre mă
suri faţă de ţăranii care încercau să provoace dezordini. Astfel s-a întâmplat, 
după spusele lui Dej, într-o comună din judeţul Vlaşca, unde ţăranii au încercat 
să se revolte, iar guvernul a folosit faţă de locuitorii a:estei comune cele mai 
dure măsuri". 
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3 Manifestări ale rezistenţei ţărăneşti din Bihor 263 

Manifestările de rezistenţă ale ţărănimii faţă de sistemul cotelor a 
luat forme variate, de la refuzul predării până la agresiuni împotriva 
reprezentanţilor autorităţii. ln afara aspectului lor economic, aceste 
manifestări aveau şi un categoric caracter politic, în cadrul lor expri
mându-se cele mai tranşante acuze la adresa guvernului dr. Petru Groza 
şi a Partidului Comunist Român. Ţăranii identificau în noii potentaţi 
pe cei vinovaţi de tragedia vieţii lor. 

Documentele au înregistrat pentru anii 1946 şi 1947 foarte puternice 
acte de rezistenţă colectivă, unele atât de grave, cum a fost în Bihor 
cazul de la Tulea, încât echipele de colectare au fost puse în imposibili
tatea de a acţiona, punându-se în discuţie chiar necesitatea unor inter
venţii masive din partea aparatului de represiune. Şi dacă acestea au fost 
amânate, a fost numai pentru că situaţia era prea explozivă în acele mo
mente şi se aştepta să se producă o liniştire a spiritelor, pentru a se putea 
recurge la o intervenţie în forţă cu caracter reprimator mai târziu. 

ANEXE 

1 
19 octombrie 1946 

Copie: 
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE 
DIRECŢIUNEA GENERALA A ADMINISTRAŢIEI 
No. 40478 A din 19 Octomvrie 1946 

ORDIN CIRCULAR 

Desfiinţându-se Comisia Interdepartamentală, pentru colectarea ce
realelor, Domnul Secretar General Levente Mihail, de la Subsecretaria
tul de Stat al Aprovizionării, se detaşează la Ministerul Afacerilor In
terne, având misiunea de a organiza colectarea cerealelor potrivit nor
melor anexate în prezentul ordin. 

Cu începere de la 20 Octomvrie 1946, comercianţii de cereale gru
paţi în OCOMCER se elimină din operaţiunile de colectarea, expedierea 
şi predarea: grâului, secarei, orzului, orzoaicei, ovăzului şi porumbului. 

Aceste operaţiuni se vor efectua după cum urmează: 
1. Organele administrative comunale, sub conducerea şi controlul 

pretorilor şi prefectului, cu concursul tehnic al oficiului Economic şi al 
Comitetului de lucru judeţean, vor identifica pe teren cantităţile de ce
reale ce urmează a fi predate de către producători şi vor lua toate măsu
rile necesare pentru aducerea lor la magaziile de colectare săteşti ale 
INCOOP-ului. 

- Operaţiunea se va efectua, succesiv în satele ce intră în raza 
Centrului de colectare respectiv şi nu trebuie să dureze mai mult de 
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3-5 zile în fiecare sat, altfel că cel mai târziu până la 1 decemvrie 1946, 
ca să fie complect terminată în întreaga regiune excedentară a Ţării. 

2. Pretorul ajutat de Comandantul sectorului de jandarmi va con
duce personal operaţiunile de identificarea şi predarea cerealelor ce ur
mează a fi colectate în comunele din plasa sa. In acest scop, el va con
centra întregul aparat administrativ şi jandarmeria din raza fiecărui 
centru de colectare în satele unde se face identificarea cerealelor ce 
urmează a fi predate şi va lua pe loc măsuri, pentru predarea lor la 
magazia sătească, care va fi amenajată de către primăria comunei 
respective. 

3. Primirea cerealelor la magazia sătească se va face de către orga
nele INCOOP-ului (direct sau prin mandatarii săi) în următoarele con
diţiuni: 

a) Aprecierea calitativă şi cantitativă a cerealelor aduse de produ
cător, cântărirea şi plata lor se va face de către agenţii INCOOP-ului, 
în asistenţa delegatului primăriei, care va fi de preferinţă notarul şi a 
doi producători din satul respectiv desemnaţi de comitetul comunal de 
coordonare politică, dintre plugarii cei mai pricepuţi şi cinstiţi. 

In acest scop agentul centrului de colectare INCOOP se va deplasa 
in satele din raza centrului respectiv, conform itinerarului fixat de pre
tor, având şi obligaţiunea de a transporta la faţa locului aparatele nece
sare evaluării calitative a cerealelor (samovare) precum şi un cântar 
decimal. 

b) Plata cerealelor colectate se va face la magazia sătească de către 
agentul INCOOP-ului, în asistenţa organelor menţionate la aliniatul pre
cedent, cel mai târziu în momentul primirii. 

c} Agentul centrului de colectare INCOOP va elibera fiecărui pro
ducător o adeverinţă de predare, odată cu plata sumei cuvenită, pentru 
cerealele primite. 

4. Preţul grâului este de 9 (nouă} milioane per vagon, loco magazie
sătească; preţul pentru celelalte cereale este cel fixat de Comisariatul 
General al Preţurilor, socotit deasemenea 1 OOO magazia sătească. 

5. Autorităţile administrative comunale, sub conducerea pretorului, 
vor lua măsuri pentru a se efectua de îndată transportul cerealelor co
lectat(e} în magazia sătească, la Centrele de colectare ale INCOOP-ului 
din gări şi schele, folosind mijloacele de transport indicate în ordinul 
circular No. 114. 038 din 11 Octomvrie 1946, dat ca urmare la ordinul 
No. 10576, din 13 Septemvrie 1946 al Comisiei Interdepartamentale pen
tru colectarea cerealelor. 

6. Transportul cerealelor, la centrele de colectare ale INCOOP-ului 
se va efectua pe măsura colectării lor în magazia sătească, astfel ca la 
data de 1 Decemvrie 1946, întreaga cotă de cereale ce trebuie să predea 
comuna respectivă să se găsească în magaziile INCOOP-ului din staţiile
C.F.R. sau schele de încărcare. 

7. Organele administrative rămân solidar răspunzătoare cu organele 
INCOOP-ului, pentru: 

a} Corecta efectuare a colectărilor la magaziile săteşti; 
b} Buna păstrare a cerealelor şi paza lor în aceste magazi(i); 
c} Transportul întregei cantităţi de cereale colectate în magaziile să

teşti, la centrele de colectare din gară şi schelă. 
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8. Primarul este răspunzător pentru procurarea şi amenajarea ma
gaz1e1 săteşti şi pentru plata transportului cerealelor de la magaziile 
săteşti, la magaziile centrelor de colectare din gări şi schele. 

9. Notarul este răspunzător pentru întocmirea corectă a tabloului de 
locuitorii care posedă cantităţi de cereale peste cele ce au dreptul să 
deţină pentru hrană şi pentru sămânţă, conform dispoziţiunilor date de 
Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării. 

10. Pretorul este răspunzător pentru procurarea mijloacelor de trans
port de la magaziile săteşti de colectare din plasa sa la magaziile 
INCOOP-ului din staţiile C.F.R. sau schele de încărcare. 

Deasemenea el este obligat să verifice dacă a fost transportată în
treaga cantitate de cereale primită şi depozitată la magaziile săteşti şi 
să se asigure că aceste cereale au ajuns şi au fost predate la magaziile 
INCOOP-ului din gări şi schele. 

11. Prefectul rămâne răspunzător pentru expedierea cerealelor de
pozitate în magaziile din gări şi schele, conform repartiţiei făcută în 
cadrul planului stabilit de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării. 

12. INCOOP-ul rămâne răspunzător pentru: 
a) Procurarea şi repartizarea sumelor necesare pentru plata cerea

lelor predate de către producători la magaziile săteşti; 
b) Funcţionarea normală a centrelor de colectare din gări şi schele; 
c) Expedierea cerealelor la destinaţie în cel mai scurt timp de la pri

mirea în magaziile din gări şi schele. 
13. Prefecţii vor lua imediat toate măsurile, pentru a se rechiziţiona 

întreg utilajul (cântare, samovare, magazii etc.), deţinut de către comer
cianţii grupaţi în OCOMCER, necesar operaţiunilor de colectare. Acest 
utilaj se va atribui centrelor de colectare INCOOP, ţinându-se seama de 
nevoile acestora, conform dispoziţiunile legei No. 565, din 14 Iulie 1945, 
publicate în Monitorul Oficial No. 158 din 16 Iulie 1945. 

14. Normele stabilite de Comisia Interdepartamentală, pentru colec
tarea cerealelor, care nu contravin prezentului ordin, rămân valabile. 

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE 

Teohari Georgescu L. S. Secretar general, 
Mihail Levente 

{ANO, Fond Legiunea de jandarmi, dosar 28/1946, filele 1800-1801) 

2 
Ciumeghiu, 12 noiembrie 1946 

No. 341 din 12. XI. 1946 
Postul jand. Ciumeghiu 

către 
Sectorul jand. Salonta 

Raportăm ca m ziua de 10. XI. 1946, locuitorul Şipoş Florian din 
corn. Ciumeghiu, cu ocazia colectării cotei obligatorii de cereale, a insti
gs.t publicul, ca să nu predea cota de cereale impusă deoarece aceasta 
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este o ilegalitate. Fapta s-a comis în localul primăriei Ciumeghiu, unde 
erau adunaţi 20 oameni. 

- Cazul este în curs de cercetare. 

- Individ. Şipoş Florian se află reţinut la acest post. Rugăm rapor-
taţi cazul şi Legiunei. 

Şeful postului 
Plut. maj. Iovănescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 15/1946-1947, fila 188) 

3 
Ciuhoi, 25 noiembrie 1946 

Declaraţie 

Subsemnatul Olah Ludovic Notar comunal în Comuna Ciuhoi, Ju
dPţul Bihor de cincizeci şi şapte ani (57), căsătorit, cu doi copii. 

In ziua de 21 Noemvrie 1946 fiind delegat prin ordinul Preturei 
Plăşii Sălard Nr. 1889/1946, pentru a se face colectarea cerealelor în 
comuna Burzuc-Chioag, m-am prezentat la Primăria Burzuc la ora 
8 şi 40 minute. 

Notarul Baican Dumitru şi Primarul Comunei din Burzuc a predat 
tabloul nominal despre cotele obligatorii de cereale a locuitorilor debitaţi. 

După stabilirea restanţierelor împreună cu primarul comunal, am 
cerut de la un funcţionar ca să pregătească un tablou nominal despre 
20 locuitori cari au cea mai mare restanţă ca să putem face vizitarea 
caselor lor pentru stabilirea stocurilor de cereale de cari dispune. 

Am rugat pe Domnul Primar ca să pregătească localul pentru înma
gazinarea cerealelor aduse de către locuitori în urma intervenţiei noastre. 

Domnul Şef de Post din Comuna Spinuş Vasile calaraşi a distribuit 
în acest timp ordinele de chemare care le-a dus cu sine. 

Biroul notarial a fost ocupat sau înconjurat de locuitori după svo
nurile auzite că suntem în comună pentru controlarea cerealelor. 

Domnul Şef de Post a atras atenţiunea celor prezenţi că fiecare 
locuitor este obligat a preda cotele obligatorii de cereale, fiindcă în caz 
contrar vor fi anunţaţi parchetului. Locuitorii prezenţi s-au opus contra 
şefului strigând că alaltăieri nu ne-aţi dat vot şi acuma Vă trebuie grâu, 
şi care Guvern v-a trimis pe D-vs şi afară cu comuniştii. Odată să mu
rim dar grâu nu dăm. 

Notarul Baican Dumitru între acest timp a plecat la Comuna Sârbi 
unde a fost trimis iar primarul a dispărut fără să ia nici o măsură pen
tru ajutorarea noastră. Numărul instigatorilor s-au înmulţit aşa de mare 
că nu a încăput nici în curtea primăriei demonstrându-se contra Gu
vernului şi ameninţând comisia cu moartea. 

Având în vedere că am pregătit lucrările în biroul cel mic al nota
rului am venit să preiau actele dar indivizi necunoscuţi le-a dat din 
mână în mână şi le-a scos afară unde un individ necunoscut m-a lovit 
peste umăr şi ieşind afară Domnul Şef a observat scandalul şi a ieşit din 
birou să-mi ia apărarea şi totodată a fost şi oameni cari mau salvat. 
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După acest eveniment populaţia adunată în curtea primăriei a fost 
agitată complect contra noastră strigând permanent că trebuie spânzu
raţi şi omorâţi. 

Domnul Şef de Post a fost tras la răspundere că pe ce bază sau 
ordin a venit în comună. Iar Domnul şef de Post le-a răspuns că a venit 
numai să distribuie Ordinele de chemare. Cu această declaraţie Dom
nul Şef de post a putut câştiga încrederea populaţiei pe baza cărora a 
reuşit ca după o lungă discuţie care a ţinut 2 ceasuri a lăsat ca să pără
sun comuna fără nici un rezultat. 

Drept pentru care am dat prezenta declaraţie şi semnez. 

Ciuhoiu la 25 Noemvrie 1946 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28/1946, fila 2908) 

4 
1947 ianuarie 14, Salonta 

Nr. 19 
1947 Luna Ianuarie ziua 14 

Detaşamentul de colectare Salonta 
către 

Legiunea jandarmi Bihor 
• 

Raportăm că Populaţia din Comuna Tulea refuză categoric a 
preda ceriealele şi toată Comuna este adunată la Primărie şi strigă ca 
echipa de colectare să iasă afară din Comună şi pe urmă va preda 
ceriealele. 

Pentru a putea executa colectările şi aresta pe instigatori Rugăm 
urgent a ne trimite 200 de Jandarmi cu orice mijloc de transport mai 
rapid posibil. 

Comandantul Detaşamentului de Colectare 
Plot. Maj. 

Asandi Dumitru 

(ASO, Fond 48, dosar 28, fila 2924) 

5 
1947 ianuarie 14, Salonta 

No. 20 
14. I. 947 

Detaşamentul Salonta 

Urmare la raportul No. 19 din 1947 telef. 
Raportăm că spiritele populaţiei din corn. Tulea s-au liniştit şi nu 

mai este nevoe de forţe întărite cum am cerut în raportul No. 19. 
S-a colectat azi până în prezent peste 13 OOO kg porumb. 

Comand. detaşamentului 
PJut. maj. Asandi 

(ANO, Fond 48, dosar 28, fila 2925) 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



268 Corneliu Crăciun 

6 

1947 ianuarie 15, Salonta 

Telefonic 
Nr. 21 

Detaşamentul de Colectarea ceriealelor 
Salonta 

către 

Legiunea jandarmi Bihor 

8 

Urmare la Raportul nostru Nr. 20 din 14 Ianuarie telefonic. 
Raportăm că pentru a putea executa colectarea cerealelor în Co

muna Tulea am procedat astfel: 
După ce am ţinut o şedinţă cu autorităţile şi cu fruntaşii satului 

cărora leam citit ordinul de colectare(,} leam explicat planul de lu
cru(,} am cerut primarului să le explice locuitorilor ce erau adunaţi la 
primărie în număr de circa 400-500 locuitori(,} apoi Primarul a venit 
şi ne-a comunicat că Poporul vrea să le vorbesc eu personal. 

Am mers în mijlocul populaţiei şi în urma lămuririlor ce le-am dat 
ei s-au obligat să dea cota de cerieale(,} dar echipele să nu plece în 
comună. 

Pentru a nu produce defecţiuni am acceptat propunerile lor cu con
diţiea ca până în 14 Ianuarie 1947 să predea toţi locuitorii cotele de 
cerieale, mai ales că după tabelele întocmite de primărie urmează să 
mai predea 14 vagoane cerieale. 

Am întocmit apoi tabele de locuitorii care nu au predat cotele de 
cerieale şi am trimis delegaţi din locuitori prin Comună de a pune în 
vedere la fiecare locuitor sub semnătură să predea cota de cerieale cu 
care este impus. 

In seara de 13 Ianuarie 1947 a sosit Domnul prim Pretor al Plăşii 
Salonta cu 8 notari din plasa Vaşcău pentru a da concursul la colectarea 
ccriealelor. 

Populaţiea sa alarmat de această temă şi în dimineaţa zilei de 14 1-947 
sa adunat din noapte la primărie şi au început a vocifera, am căutat 
să-i liniştim şi au promis să se liniştească dar să plece Domnul Prim 
Pretor. 

Cum Domnul Prim Pretor trebuia să plece la conferinţă la Prefec
tură am simulat să acceptăm propunerea şi Domnul Prim Pretor a ple
cat fiind huiduit de populaţie la plecare. 

Cum spiritele erau foarte agitate noi cu raportul Nr. 19 din 14 Ianua
rie 19 (incomplet - n.n.) telefonic am raportat cazul la legiune şi am 
cerut ajutor de 200 jandarmi pentru a executa colectările în Tulea şi a fi 
arestaţi investigatorii (instigatorii - n.n.). 

După plecarea domnului Prim Pretor populaţiea sa liniştit şi a 
transportat ceriealele la magazie. 

Văzând că populaţiea sa liniştit şi aduc ceriealele, cu raportul 
Nr. 20/947 telefonic am cerut ca să nu se mai trimită ajutoare ca să 
nu se mai alarmeze populaţiea din nou. 
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In seara de 14 ianuarie 1947 făcând calculul ceriealelor colectate am 
constatat că locuitorii au adus foarte mici cantităţi de cerieale de la 10 la 
160 Kgr şi abea am colectat 8 713 Kgr cerieale. 

In tot acest timp s-a identificat ca investigatori (instigatori - n.n.) 
a populaţii următorii locuitorii: 

1. - Bulzan Gavrilă. 2. - Popa Gheorghe, zis Indre. 3. - Riman 
Teodor primarul Comunei. 4. - Morogovan Gheorghe. 5. - Bradău Du
mitru, zis car de paie. 6. - Agentul fiscal Boiţ de pe lângă Percepţiea 
Tinca ginerele lui Pantea anume Ghiare şi alţii. - Se constată că popu
laţiea din Tulea este foarte agitată, pentru a putea executa colectarea 
fără defecţiuni este necesar intervenţiea a circa 200 Jandarmi pentru că 
numai în faţa unui efectiv puternic, populaţiea nu va îndrăzni să treacă 
la atac în contra jandarmilor. 

Propunem a se interveni locului în drept pentru a se trimite circa 
200 jandarmi să execute colectările şi să ridice toate ceriealele blocate 
de la locuitori şi să fie arestaţi şi daţi în judecată toţi instigatorii în 
număr de cel puţin 50 persoane, iear noi ca echipă să trecem azi în 
Comuna Arpăşel pentru continuarea colectărilor. 

Numai astfel Comuna va fi pusă la punct iear restul Comunelor din 
Judeţ vor lua ca exemplu şi nu se vor mai opune la colectări pentru că 
avem informaţi(i) că mulţi delegaţi din Comunele Plăşii Tinca au venit 
să afle cum procedează locuitorii din Comuna Tulea la colectare ca să 
procedeze şi ei la fel. 

Noi am rămas în Comuna Tulea pentru continuarea colectărilor şi 
calmarea spiritelor populaţiei. 

Comandantul Detaşamentului de Colectare 
Salonta 
Plot. Maj. 
Asandi Dumitru 

(ANO, Fond 48, dosar 28, fila 2923) 

7 

1947 ianuarie 15, Oradea 

Telefonic 
Nr. 2444 

Din 15 Ianuarie 94 7 

Legiunea Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul General al Jandarmeriei 
Direcţia Sig. şi Ord. Publice 

Raportăm că populaţia comunei Tulea se opune la predarea cotelor 
,de cereale şi măsurilor ce urmează a fi luate de echipa de jandarmi. 

Colectarea s-a întrerupt. 
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Subsemnatul împreună cu D-l Prefect al Judeţului şi cu efectivul 
necesar am plecat la faţa locului pentru a lua măsuri, starea de spirit 
a populaţiei fiind foarte agitată. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ştefan I. Dumitrescu 
(Text dactilografiat, semnătură) 

(ASO, Fond 48, Dosar 28, fila 2917) 

8 

1947 ianuarie 16 

No. 43834 
16. I. 947 

I. G.J. Siguranţa 

La raportul Dv. telef. No. 2444 din 15. I. 947 luaţi măsuri energice 
pentru restabilirea ordinei. 

Procedaţi la identificarea şi arestarea instigatorilor. 
In cazul când efectivul cel aveţi este insuficient folosiţi şcoala 

agenţi poliţie. 

(indescifrabil) Stoicescu 

(ASO, Fond 48, dosar 28, fila 2926) 

9 

1947 ianuarie 16, Tulea 

PROCES VERBAL 

Anul una mie nouă sute patruzeci şi şapte luna Ianuarie, ziua şase
sprezece, ora unsprezece, în comuna Tulea Judeţul Bihor. 

Noi Ioan Gherman Prefectul Judeţului Bihor şi Căpitan Ştefan Du
mitrescu Comandantul Legiunei de Jandarmi Bihor 

Având în vedere raportul Nr. 21 din 15 Ianuarie 1947, al plotonie
rului Asandi Dumitru, şeful echipei de colectarea cerealelor din comuna 
Tulea, ne-am deplasat împreună în susnumita comună, unde am găsit 
circa 3 OOO locuitori postaţi la colţurile de uliţi foarte agitaţi. 

Mergând la primărie şi luând contact cu autorităţile comunale şi 
intelectuali, ne-au dat relaţiuni vagi, că oamenii nu admit jandarmii şi 
notarii să colecteze cereale în comuna lor. 

Echipa de 20 Jandarmi şi 8 notari, au fost puşi în imposibilitate de 
a începe operaţia, ba mai mult, le-a dat ultimatum, să părăsească co
muna imediat. 

In ziua de 16 Ianuarie orele 8,30-9, notarii apărând în sat, urmând 
a pleca în altă comună, populaţia s-a năpustit asupra lor şi cei cari au 
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.scăpat sănătoşi au fugit prin curţi, prin şure ascunzându-se. Cu această 
ocazie au fost răniţi mai gravi următorii: 
1. Notar Codau Danilă, comuna Şteiu-Bihor, care a fost şi jefuit de bani, 

servieta în care avea rufe şi haine. 
2. Notar Bridea Teodor, comuna Băiţa. 

La ambii notari a fost nevoie de intervenţie medicală. 
Au fost loviţi: 

1. Notar Răducu Gheorghe, comuna Dumbrăvani. 
2. Notar Florea Traian, comuna Rieni. 
3. Notar Laslău Gheorghe, comuna Petroasa. 

Au scăpat cu fuga: 
1. Notar Varga Ştefan, comuna Bunteşti. 
2. Notar Sabău Ioan, comuna Cărpinet. 
3. Funcţionarul Nicula Ioan, comuna Vaşcău. 

Sosind în comună jandarmii locali, ne-au informat că cei 40 jan
<larmi cari vor sosi să nu intre în comună, căci spiritele se vor agita şi 
mai mult. ln adevăr am constatat acest lucru şi am hotărât ca aceşti 
jandarmi să intre în dispozitiv la intrare în comună mai departe de sat. 

La primăria comunei, după ce organele locale ne-au expus vag si
tuaţia, am constatat că aceste organe au atitudine pasivă şi că chiar 
primarul comunei Roman Teodor, este implicat între rebeli ca unul care 
are multe neamuri ce au dosit cereale. Am hotărât să vorbim manifestan
ţilor, care ne-au obligat să intrăm în mijlocul lor. 

Erau adunaţi acolo circa 1 500 manifestanţi în afară de grupurile 
din restul satului, dintre cari copii, femei, bătrâni, bărbaţi. 

Ne întrerupeau în vorbire că s-a furat grâu de către „Jidani" iar 
,când se vorbea despre Guvern, toţi râdeau în bătaie de joc. 

A luat cuvântul apoi şeful baptiştilor Bulzan Gavrilă care în loc să 
liniştească spiritele, a spus că rebelii au dreptate, Guvernul nu se gân
deşte la popor, că se fură, că are el dovezi, că la Moldoveni nu s-a tri
mis nimic, că ce-am vorbit noi nu este adevărat. 

Suntem convinşi că acesta este unul dintre organizatorii rebeliunei 
şi instigator Feroce. 

Am rugat apoi să delege rebelii o comisie care să discute cu noi. 
După lungi tergiversări, au trimis o delegaţie dintre cei mai înfocaţi 
rebeli şi anume: 

1. Bulzan Gavrila, 
2. Hergheanu Gheorghe, 
3. Iovan Teodor, 
4. Druţău Alexandru, 
5. Morgovan Gheorghe, 
6. Silaghi Tt:odor, 
7. Lucaci Gheorghe, 
8. Cotrău Iosif, 
9. Cionca Gheorghe, 

10. Sabou Gheorghe, 
11. Crăci un Iosif, 
12. Bartic Ioan. 
S-au mai evidenţiat ca rebeli: 

1. Popa Gheorghe, zis Imbre, 
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2. Bradău Dumitru, zis car cu paie, 
3. Agent fiscal Roit Chiare, 
4~ Roman Teodor primarul comunei Tulea, 
5. Aurel Lascu, notarul comunei Tulea, a favorizat pe rebeli ca şi prima

rul, refuză a declara vr-un rebel, spunând că nu ştie, deşi stă în co
mună de 20 ani, 

6. Tripon Dumitru, 
7. Indri Teodor. 

Delegaţii au refuzat să admită propunerile noastre ca jandarmii să 
însoţească cel puţin de formă organele lor în colectare, pentruca să nu 
se petreacă aceleaş evenimente şi cu alte comune. 

N-au voit să admită nici de formă. 
Au acuzat jandarmii din echipa de colectare că sunt „jidani îmbră

caţi militar", iar pe notari deasemenea că sunt comunişti agenţi &i Gu
vernului. A trebuit să se legitimeze ca să scape cu viaţă. 

Nu s-au putut face arestări deoarece această operaţiune necesită 
forţă armată şi operaţiuni sângeroase. 

Cercetările jandarmilor s-au început şi în afară de cei vizaţi de noi, 
credem că vor apare şi alţii. 

Arestările se vor face în timp, după ce spiritele se vor linişti. 
Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal spre cele legale, 

care va fi conexat la dosarul cercetărilor definitive şi se va înainta 
Justiţiei. 

PREFECTUL JUDEŢULUI BIHOR COMAND. LEGIUNE! JD. 
BIHOR 

(ANO, Fond 48, dosar 28, filele 2929-2930) 

10 
1947 ianuarie 16 

Nr. 2460 
Din 16 Ianuarie 1947 

Legiunea Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul General al Jandarmeriei 
Direcţia Siguranţei şi Ord. Publice 

şi 
Inspectoratul Jandarmi Oradea 

Urmare la raportul nostru Nr. 2444/947. 
Raportăm că sosind în comuna Tulea azi 16-1-1947, cu D-l Prefect 

al Judeţului, am găsit spiritele foarte agitate. 
Peste trei mii manifestanţi s-au opus colectărilor. 
Patru notari au fost loviţi dintre care doi răniţi. 
După lungi parlamentări, s-a ajuns la înţelegerea ca, organele lor 

locale să facă colectarea. 
Nu s-a putut proceda la arestări din cauza spiritelor prea agitate, 

fiind hotărâţi la rezistenţă până la vărsări de sânge. 
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Pentru executarea colectărilor cu forţa în această comună şi pentru 
a da exemplu, este necesar concursul armatei. 

Acelaş raport a fost înaintat de D-l Prefect Ministerului de Interne. 
Despre această situaţie împreună cu D-l Prefect am dresat proces

verbal. 
Cercetările sunt încă în curs. 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ştefan I. Dumitrescu 

(ANO, Fond 48, dosar 28, fila 2916) 

11 

i947 ianuarie 18 

3508 
18-1-947 

La Nr. 2460 telef. 

Cpt. Dumitrescu împreună cu delegatul Parchetului se vor deplasa
în corn. Tulea şi nu vor pleca decât după ce se vor termina cercetările. 

Rez. cercetărilor se vor raporta Insp. imediat după terminare. 

col. Mihalache 

(ANO, Fond 48, dosar 28, fila 2928) 

12 

1947 ianuarie 27, Tulea 

No. 857 
27.I.947 

Postul jand. Tulea 

La ord. No. 68/947 şi ord. No. 1510/947 al Parch. Trib. Bihor Ra
portăm urm. 

In dim. zilei de 27.1.947 când am fost gata spre a pleca cu cei 19 lo
cuitori chemaţi de parch. trib. Bihor cu mandat de aducere locuitorii 
comunei în număr de circa 300 oameni sau opus ca aceşti oameni che
maţi la parchet cu mandat să fie ridicaţi şi duşi la Oradea exprimându-şi 
dorinţa ca parchetul şi cabinetul de instrucţie să poftească să le facă 
judecată la primăria Tulea. Au ridicat cu forţa pe cei 19 oameni şi ia 
dus cu ei. în dim. de 28.I.947 mă voi prezenta personal spre a raporta 
detailat. 

şeful Postului 
Plut. maj. Georgescu 

CF 
(ANO, Fond 48, dosar 28, fila 2918) 
e 

18 - Crisia, voi. XXVI-XXVII 
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13 

1947 ianuarie 28 

Nr. 2601 
Din 28 Ianuarie 1947 

Legiunea Jandarmi Bihor 
către 

Inspectoratul General al Jandarmeriei 
Direcţia Sig. şi Ord. Publice 

Urmare la raportul nostru telefonic Nr. 2460/947. 

H 

Raportăm că însoţit de către D-l Procuror Muscaliu din partea par
chetului Trib. Bihor şi D-l Târnoveanu din partea Prefecturei Bihor 
m-am deplasat în comuna Tulea, pentru a executa cercetările în legă
tură cu rebeliunea ce a avut loc. 

Cu această ocazie am identificat un număr de 19 indivizi capi ai 
rebeli unei. 

Contra acestora, în ziua de 23 Ianuarie s-a lansat de către Parchet 
mandat de aducere. 

Colectările în comună au fost executate de către organele adminis-
trative locale fără concursul Jandarmilor. 

In prezent în comună este linişte. 

Comandantul legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 
Ştefan I. Dumitrescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28, fila 2920) 

telefonic 

14 

Nr. 2602 
Din 28 Ianuarie 1947 

Legiunea jandarmi Bihor 
către 

1947 ianuarie 28 

Inspectoratul Jandarmi Oradea 

Urmare la raportul nostru telefonic nr. 2460/947. 
Raportăm că parchetul Tribunal Bihor, cu Nr. 1510/947 a emis un 

număr de 19 mandate contra celor identificaţi că au luat parte activă 
la rebeliunea din comuna Tulea. 

Aceste mandate s-au trimis prin curier la postul Tulea pentru a 
transfera pe cei 19 indivizi la Parchet. 

Cu raportul Nr. 857/947 postul Tulea raportează că în dimineaţa 
zilei de 27 pe când urma să plece cu cei 19 indivizi la parchet, s-au adu
nat circa 300 locuitori cari nu au permis sub nici un motiv ca aceştia 
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să fie aduşi la parchet, cerând ca toată instrucţia să se facă în comuna 
Tulea. 

Rugăm a binevoiţi a ordona. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Căpitan 

Ştefan I. Dumitrescu 

(Text dactilografiat) 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28, fila 2919) 

15 

194 7 ianuarie 28, Oradea 

No. 3639 
28.1.947 

Insp. jand. Oradea 

La No. 2602 din 28.1.947 telef. Daţi ordin ca şeful de post să dreseze· 
acte celor ce sau opus şi actele să se înainteze parchetului. 

Rezultatul cercetărilor se va comunica acestui lnsp. în 48 ore, adică 
până în seara zilei de 30.1.947 orele 18. 

col. (?) Mihalache 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28, fila 2922) 

16 

1947 ianuarie 29 

Nr. 2612 
Din 29 Ianuarie 1947 

Legiunea Jandarmi Bihor 
către 

Postul jandarmi Tulea 

In raportul Dvs. nr. 857 şi în conformitate cu ordinul Inspectora
tului Jand. Oradea Nr. 3639/947. 

Dresaţi imediat acte celor ce s-au opus şi înaintaţi actele la Parche-
tul Trib. Bihor. 

Rezultatul în termen de 48 ore telefonic. 

Comandantul Legiunei jandarmi Bihor 
Căpitan 

Ştefan I. Dumitrescu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 28, fila 2921) 

18* 
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17 

1948 ianuarie 8 
Comunicat Sectoare 1-12. 

Ordin Circular Nr. 14618 din 8 Ianuarie 1948 

Inspectoratul de Jandarmi Oradea cu ordinul circular Nr. 13 din 
3 ianuarie 1948 ne face cunoscut că în ultimul timp pe teritoriul rural 
al ţărei elemente diversioniste şi antidemocratice desfăşoară o intensă 
propagandă (cu privire la - n.n.) măsurile care s-au luat în legătură 
cu impozitele agricole şi colectările de cereale despre care afirmă că au 
avut drept, scop în cea mai mare măsură asuprirea ţăranilor sărăci mici 
proprietari de pământ. 

Faţă de această situaţie daţi imediat ordin posturilor în subordine 
şi treceţi la serioase investigaţiuni în teren şi în caz pozitiv jandarmii 
în unire cu aparatul de educaţie şi organizaţii de masă să înceapă o 
intensă acţiune de lămurire a populaţiei, în sensul că impozitele şi canti
tăţile de cereale colectate au fost luate de Guvern cu scopul de a se con
solida reforma monetară, de a se ajuta regiunile deficitare şi în general 
de a se veni in folosul celor mulţi, celor ce muncesc. 

De asemenea li se va arăta că sumele de bani fixate ca impozit sau 
cotele de cereale au fost gradate după puterea de producţie a fiecărui 
teren, măsura având drept scop să micşoreze puterea de câştig a profi
torilor şi marilor proprietari, în folosul ţăranilor muncitori. 

Constatările pozitive făcute în acest sens vor fi raportate deîndată 
Legiunei în referire la ordinul cu numărul şi data de mai sus. 

Comandantul Legiunei Jandarmi Bihor 
Maior 
Al. V. Dimitriu 

(ANO, Fond Legiunea de Jandarmi, dosar 47/1947-1948, fila 285) 

MANIFESTATION DE LA RESISTANCE PAYSANNE 
CONTRE LE REGIME DES „COTES" 

- Resume -

Dans l'historiographie officielle jusqu'ă la Revolution de decembre '89, le 
probleme des rapports entre l'etat communiste et Ies differents segments de la 
population roumaine a ete faussement, et meme cyniquement, presente. On a 
practique sur la paysannerie une politique de spoliation, dissimulee sous le mot 
d'ordre que la litterature ideologique communiste nommait le renforcement de 
l'alliance entre la classe ouvriere et celle paysanne. L'introduction de systeme 
des „cotes" (fait reconnu par Ies dictateurs roumains eux-memes) entraina des 
reactions negatives de la part de la population, d'une telle vrulence que l'nter
vention des forces d'ordre s'avera necessaire. Les documents reunis et proposes, 
pris dans les fonds de l'Archives Nationalles de Bihor, renJent manifeste un cas 
-de resistance collective du village Tulea, departement de Bihor. 
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